

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Año VI

Alicante Martes 17 de Diciembre 1918

Núm. 1.662

Toda Correspondencia

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias

a precios convencionales

DESDE PARIS

La vida del Presidente Wilson

EL LUCHADOR, desde sus modestas columnas, saluda al insigne Wilson al pisar tierra europea y como homenaje pública este trabajo de su ilustrado colaborador Luis Inclán.

Cuando nuestros benévolos lectores se dignen pasar sus ojos sobre este artículo, el Presidente Wilson habrá recibido el homenaje entusiasta de Paris, como consagración solemne y majestuosa del pensamiento y de la acción del más insigne de los ciudadanos, honra de su país, y de la democracia universal.

¿Quién es este hombre excelso, símbolo de las más nobles aspiraciones de nuestros días? ¿Cuál es su vida íntima? ¿Qué estudios y preocupaciones llenaron su gloriosa vida antes de llegar a la cumbre del poder y de la justicia?

Thomas Woodrow Wilson, nació el 28 de Diciembre de 1856 de una familia puritana de origen escocés. Su abuelo vino de Inglaterra en los comienzos del siglo XIX y se estableció como impresor y director de periódico.

mocráticas impregnadas de humanidad. Las vidas de Washington y de Lincoln, sus ilustres predecesores, son objeto de admirables estudios por parte de Wilson. Más tarde las materias jurídicas y políticas vuelven a ser su preocupación dominante. Cuando fué elegido Presidente, Wilson que se hallaba en el apogeo de su fuerza mental, poseía una sólida y amplísima cultura: era un sabio profesor, un intelectual de gran valía, y además un hombre....

Más no vaya a creerse que Wilson ha pasado su vida entre los estantes de las bibliotecas, y sin ningún contacto con la realidad. Para fortuna de todos el Presidente, al mismo tiempo que ideólogo es un hombre de acción, que antes de ocupar la suprema magistratura de la República, ha desempeñado elevados cargos.

En 1902 Wilson, fué nombrado Presidente de la Universidad de Princeton. En España no podemos darnos cuenta de lo que esto significa y de su influencia



social. Los Presidentes de las Universidades son los verdaderos genios intelectuales y morales de la democracia americana. Bajo su dirección la Universidad de Princeton, realizó un gran esfuerzo, y creó un personal de esa autocracia universitaria, que según Wilson es indispensable a la democracia y al progreso social. Su fiera independencia, le obligó a dimitir y entonces fue elegido gobernador del Estado de New Jersey, función que desempeñó con una competencia y una rectitud ejemplares.

Tal era el Hombre antes de la guerra. Después su figura se ha agigantado, pues el presidente Wilson apoyando su mano derecha sobre la Biblia y la izquierda sobre el Contrato Social, con

los ojos puestos en la Justicia permanece fijo invariable, en medio de las fluctuaciones de los demas.

Luis INCLAN

Horas angustiosas

El porvenir de España

¿Qué va a pasar aquí? De una parte los que se empeñan en proseguir el mangoneo sin modificarse radicalmente, sin acomodarse al nuevo ambiente, sin querer darse cuenta de que los resultados de la guerra han de influir necesaria e inevitablemente en el triunfo de las nuevas ideas, tanto política como socialmente. De otra parte, los que creen que ha llegado el momento de la redención, de que cesen las camarillas, las tiranías, los abusos y las explotaciones inicuas, de que la explosión natural de las ideas puedan tener legítimas expansiones; de que la fuerza no sea el único argumento que decida un predominio.

Lo que está ocurriendo, con ser grave, no representa más que pequeños chispazos, una superficial marea de las enormes protestas que se agitan interiormente, y que se transformarán en horrible tempestad cuyas consecuencias nadie puede prever.

No son soluciones de enérgica represión lo que hace falta, sino encauzamiento de las protestas para las soluciones futuras, para que no se llegue al caos, para que no entremos en un caos del cual no puedan ya sacarnos ni los partidos más avanzados que tengan programa definido y garantías de responsabilidad.

Rápida

¿Vamos a preocuparnos ya seriamente de propagar las excelencias de nuestro clima?

En estos tiempos disfrutamos de un clima primaveral, aún muchos jóvenes animosos toman baños de mar como en pleno verano; durante el día, y aun muchas noches, los abrigos son un estorbo; se come, se toma café, se organizan partidas en las terrazas de fondas y cafés; se puede pasear a todas horas en coches descubiertos; si se organizan espectáculos en la plaza de toros, no se nota diferencia entre el verano y esta época del año.

Y, sin embargo, no concedemos a todo esto la importancia que tiene, no sabemos explotar los dones que la naturaleza ha concedido a nuestra ciudad.

Nuestro descuido ha llegado al extremo de que cartelones y folletos propagadores de la temporada invernal, los vamos a vender como papel viejo porque oportunamente no se les hizo circular y ahora resultan anticuados e inaprovechables.

Hagámonos cargo de todo esto y sirvanos de provechosa lección lo ocurrido.

Alicante tiene un tesoro con su clima. No lo desprecemos.

X.

Un luchador en la Corte

¡VIVA CATALUÑA!

Antes de dedicar al discurso de Maura mi correspondiente apostilla he querido releerlo a fin de desentrañar bien su contenido y darme una explicación de la filosofía política de don Antonio a la par que del enorme éxito obtenido, éxito que como todos los del inconmensurable mallorquín ha estado a punto de producir un cacatismo nacional.

En efecto, he leído el discurso cuatro veces y lo he meditado cuatrocientos para deducir que dicho discurso como todos los de Maura es una clara contradicción del fin con el principio, que su autor es el más alejado de la realidad de todos nuestros políticos y el más ignorante de cuantos hollan poltronas ministeriales.

Esto, a muchos parecerá una herejía, más, allá cada cual con su ánimo, que la mía tal afirmación me dicta y a su dictado me atengo.

En su discurso vierte Maura un concepto que está tomado íntegramente del texto de Derecho Político del señor Santa María Paredes (no son muy doctas las fuentes científicas del jefe conservador) y que sabemos de memoria todos los alumnos de Derecho que tuvimos la desgracia de estudiar aquel texto.

Es, dicho concepto, aquél en que se determina, el sentido de la palabra federar, y con el que se afirma que, se federa para constituir y no para disolver y que la acción de federar no pueda hacerse de dentro a fuera, sino de fuera a dentro, cosa que es muy cierta cuando la unidad política es un hecho cierto, pero cuando es, solo de nombre, y la acción de todos los conglomerados y grupos es absorbida contra razón y derecho por un poder despótico y por este hecho la federación no pudo realizarse y la tendencia a la separación existe latente, justo es, que aquel poder bárbaro deje de ser sobre los absorbidos y vuelvan las cosas a su estado primitivo para que normal y jurídicamente se efectúe la federación que la Geografía y la Historia imponen.

Pero, dejando esto aparte, lo que concretamente se deduce del discurso de Maura, es, que para este, en la Península es más real y efectivo el todo español, que los factores, Cataluña, Vasconia, Navarra, Galicia, Castilla, etc., ó sea: que no se caracteriza el etnográfico conglomerado de la Península por hallarse integrado por distintos pueblos con características propias y una tendencia a la separación y que la concreción centralista del poder ha sido beneficiosa para España.

¡Y he aquí lo inaudito! Maura que no es ni un gran antropólogo, ni un gran psicólogo, ni geógrafo, ni historiador, ni economista, ni nada serio; que no deja a la posteridad ninguna obra inmortal que pueda servir de guía y enseñanza a la Humanidad, que no ha hecho más que charlar, muy artísticamente eso sí, pero sacrificando el fondo a la forma, la esencia al aplauso y a la lisonja de la fama; pretende enmendar la plana a hombres cumbres, en la ciencia y la política, como Pi y Margall en Es-

paña, Reclus en Francia, Oliveiza Martins en Portugal, Manzini en Italia, Hume, Hard, Mancaulay y Burke en Inglaterra, Tiknor y Prescott en Norteamérica, todos los cuales dejan estelas luminosas de sabiduría a la Humanidad, y que estudiando, histórica, psicológica y geográficamente a España han demostrado que se halla ésta integrada por pueblos con características diferencias y una tenaz ansia de emancipación y autonomía absoluta.

Y en cuanto a lo fatal que ha sido para España la política absorbente y centralista de Castilla podíamos reducir los argumentos y luminosas investigaciones de hombres como Masdeu, Martínez Marina, el mismo Lafuente, Morayta, Altamira y los señores Marichalar y Manrique en su hermosa Historia de la Legislación española cuya opinión está muy por encima de la del nefasto político de 1909.

Por esta absoluta ignorancia de ciencia positiva el señor Maura que tiene una estúpida imaginación y es un cómico ideal, puede catequizar a los ingenuos e indocumentados seres de la política derechista pero a nadie más.

Maura no tiene más que escoria imaginación y fantasía, suficientes para hacerle perder el equilibrio en las ocasiones trascendentales.

Gamina como un sonámbulo por entre las sendas de la política, y absorto en sus ensañaciones cuando tiene que luchar con una realidad desconocida, se desorienta y comete mil desatinos. Por eso ha fracasado siempre.

A su discurso se contesta diciendo: la edad de Castilla pasó ya; los pueblos fuertes de la Península son hoy: Cataluña, Valencia, Las Vascongadas y Portugal luego justo es que estos lleven la dirección política y social de la población peninsular.

Y come Cataluña inicia esta acción ¡Viva Cataluña!

Esteban CALLE.

Madrid 14 Diciembre de 1918.

Bicicletas

En la calle de Salamanca, 16, del vecino pueblo de San Vicente, se venden varias bicicletas usadas que se hallan en muy buen estado.

Los precios son convencionales.

TRASLADO

BASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alta mira número 6, a la Plaza de Castellar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo,

DEL PINOSO

TORMENTAS....?

Nos dicen que una voz autorizada asegura que sobre la Escuela y el Magisterio se ciernen nubarrones densos, que se avecinan tormentas, que solo produciendo más y mejor se obtendrá la victoria.

Ciertamente, no es una novedad. La enemiga legendaria de la Escuela nacional, labora incansablemente desde tiempo inmemorial para que, este decisivo factor de la cultura de los pueblos, prosiga una vida lánguida, de grandes penurias, de impotencia social y política, de desorganización, de descrédito.

Esto es consecuencia natural de la lucha de clases.

La escuela nacional de primera enseñanza es la única institución efectivamente democrática que existe en nuestra patria y, si quieras o no, fatalmente, inexorablemente, el maestro de esta escuela tiene que educar, que instruir a una sola clase social, al pueblo bajo. La clase media, la clase alta, noble o burguesa, acude diligente y sin regateos a los centros de enseñanza establecidos por las órdenes religiosas u otros similares de España, o del extranjero.

Así, pues, la exaltación de la Escuela nacional española envuelve en sí un doble peligro, para las órdenes religiosas y para la nobleza, burguesía y caciquismo. Para las órdenes religiosas, porque pierden la influencia social. Se les escapa ese espíritu industrial en que han convertido la cátedra, la enseñanza toda. Se les disuelve, como la sal en el agua, esa arma poderosa que han monopolizado siempre y que les ha servido para formar fanáticos instrumentos de defensa, esa pléyade de señoritos amadramados, vergüenza del sexo fuerte, que forman legión, que lo invaden todo: los lugares en donde reina el vicio, como las iglesias; los sitios del placer, como los de la oración; los círculos políticos como las cámaras colegisladoras. Todo lo saben, todo lo pueden, todo lo desprecian cuando no conviene a sus intereses, a sus caprichos, a sus gustos, a las conveniencias de los que piensan por ellos, que discurren por ellos, que son los cerebros de las órdenes religiosas. Porque ellos son inútiles para pensar, para todo cuanto sea noble, recto, justo, grande, progresivo.

La exaltación de la escuela nacional achicará a la nobleza, equilibrará al obrero con la burguesía, matará al caciquismo; porque, con sus poderosos medios de enseñanza, cultivará con cuidado el cerebro del que sirva, sea quien fuere, rico ó pobre, y no lo hará con espíritu sectario, lo hará ampliamente, libremente, democráticamente. El que sirva, el que reuna facultades llegará, sin más medios que su hegemonía intelectual, hasta donde deba llegar; escalará los altos cargos de la nación, y los caciques, la nobleza, los falsos valores que han brillado y acaparado las riendas de la economía nacional, tendrán fatalmente que ceder, apartarse, reducirse a la nada, porque nada son sustancialmente.

Y si se sabe esto, como no se ignora, fácil es comprender que la tormenta siempre está propicia a desencadenarse sobre la Escuela nacional de primera enseñanza.

Pero todo esto terminará cuando el obrero sepa que sistemáticamente se le niega el pan de la inteligencia. Cuando el proletario alcance a comprender que necesita escuela técnica y no se la dan; cuando comprenda que la entrada en el Instituto de segunda enseñanza, en la Universidad, en las escuelas profesionales le está vedada porque es pobre y que tiene derecho a poder ingresar gratis, entonces, tiemble el causante de esas tormentas que se ciernen sobre la Escuela.

Obreros: ¿Cuándo celebramos una huelga general, imponente, grandiosa para pedir escuelas con todos los adelantos modernos de la Pedagogía? RAKU.

Arte y Artistas

Teatro Principal

El niño judío

Precedido de gran éxito, estrenóse anoche «El niño judío», en el primer acto de nuestros coliseos.

El libro es un verdadero disparate, impropio de Antonio Paso, porque de García Álvarez no hemos de decir nada en su favor, después de no colaborar con Arrieches, nuestro ilustre sainetero.

¿Que en el primer cuadro existen algunos chistes de ley? Buena, y qué, no es esto lo bastante para aplaudir el conjunto del libro.

El maestro Luna tampoco podría pasar a la posteridad con la partitura servida a «El niño judío». Lleva su marca, su sello, pero no mejorado. Es música difícil de ejecutar, pero le falta algo necesario, algo que precisa en toda zarzuela, el duo de rigor de tiple y barítono, por ejemplo, o de tenor y tiple.

La canción del viejo judío Manacor, no tiene nada de árabe; ciertas cadencias andaluzas, cantadas por el señor Lora con bastante dificultad, pero nada más.

«La española» bisada por la señora Taberner, que recurre ya a la martingala de apoyar las notas en la nariz, tiene también ciertas reminiscencias con la música del inspirado cancionero Fermín Álvarez.

Lo más celebrado, lo de mayor éxito, fué «la danza macabra» y los couplets del segundo acto, ejecutada y cantados con gran derroche de gracia, por Ramón Peña y el señor Cano. Si no fuera Peña quien estrema y pone la obra, ésta no habría alcanzado el éxito logrado. Es, pues, un triunfo personalísimo del actor, no de los autores.

Como la obra es un disparate, se comprenden las exageraciones de los artistas, amanerando y apesando los personajes.

Por eso Peña, que ha «entendido» el género a que se ha dedicado, triunfa y «hace pasar» engendros artísticos que, sólo en Madrid, donde existe una gran población flotante, pueden figurar largo tiempo en los carteles.

Resumiendo, pues, diremos que «El niño judío» es una obra para reír un rato viendo las ocurrencias de Peñita, admirablemente secundado por el señor Cano, que es también un gracioso tenor cómico.

Mañanita de San Juan

Tal es el título del entremés estrenado anoche, de José Fernández del Villar.

«Enrique» es el eje de la obra que celebró el auditorio, gracias a Peñita, señoritas Guillot y Nadal.

Llevaron mucho y bueno escrito los señores Estremera, Álvarez Quintero y Ramos Martín, para que «Mañanita de San Juan», se destaque entre el género de los entremeses.

TIOVA

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

Noble desprendimiento de la casa Ferrer Peset

En el siguiente artículo, que copiamos de un diario valenciano se enaltece debidamente el proceder de los consecuentes republicanos Ferrer Peset, digno de elogio y de imitación.

«Es digno de que conozca el público la generosa resolución adoptada por el ilustre valenciano y acaudalado naviero, don Vicente Ferrer Peset, en unión de sus hermanos don Antonio y don Manuel.

La casa Ferrer Peset Hermanos, una de las más acreditadas de Valencia, trabajará desde primero del próximo año bajo la razón social Ferrer Peset Hermanos y Compañía (S. A.)

Esto obedece a que serán convertidos en patronos, en socios de la casa, todos los dependientes que sobre los crecidos sueldos que perciben, tendrán una parte de los beneficios.

Para dar una idea del rasgo de desprendimiento de los señores Ferrer, bastará decir que esta casa liquida todos los años con un beneficio de cerca de medio millón de pesetas.

Entienden estos señores que el fomento de su riqueza se debe en no pequeña parte a los dependientes y los convierte en socios.

Es un principio socialista llevado a la práctica por espontáneo impulso y con la valentía propia de estos hombres extraordinarios que por su propio esfuerzo han sabido crear una fortuna—contribuyendo poderosamente al desarrollo del comercio y la industria valencianos—y no titubean en hacer partícipes del producto de su trabajo a los que modestamente les ayudaron.

Este gesto gallardo de los señores Ferrer Peset, bien merece los honores de la divulgación y el aplauso admirativo que sin reservas les tributamos.

JOSÉ CARBONA.

DEPORTIVAS

Se dice por ahí que es casi seguro que el campo de deportes del Lucenium se inaugurará oficialmente el día 1.º de Enero, en el que tendrá lugar un gran partido benéfico, entre su primer equipo y el de Murcia F. C.

El pasado domingo tuvieron un buen día los Salesianos venciendo su infantil al del L. F. C. por 1 a 0.

Se necesitan Bordadoras y calceteras a mano, también aprendizas para sus casas y taller de D. José Millán.

Torrijos, 67

Pidiendo el castigo de los culpables

Entérense los germanófilos

Comunican de Berna que el órgano del grupo Spartacus de Berlín, «La Bandera roja», pide la instrucción inmediata de un tribunal competente para juzgar a toda la banda criminal desde los Hohenzollern, padre, hijos y colaterales, hasta Bethmann Mollreg, porque según el periódico citado, el proletariado debe aplastar a los causantes y cómplices del mayor crimen de la Historia, incluso a Scheldemann y David.

De lo contrario, Alemania no tendrá derecho a aparecer ante el proletariado francés, italiano, inglés y ruso como formando parte de la Internacional, ni Alemania, como Estado, podría figurar en la nascente liga de las Naciones.

Nuevo almacén de Maderas

— DE —

ANTONIO REQUENA

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA LETRA X

Maderas superiores de Cuenca y de todas clases y dimensiones

— — — Precios módicos — — —

ALICANTE

D. Eusebio Oliveres

Conforme con la proposición unánime del Claustro de profesores de la Escuela Profesional de Comercio de Alicante elevada al Ministro del ramo, ha sido nombrado Director honorario el catedrático jubilado, que desempeñó durante varios años el cargo de Director de dicha Escuela Profesional, don Eusebio Oliveres, querido amigo y correligionario nuestro en premio a su meritisima labor en la enseñanza durante los muchos años que ha ejercido su carrera.

Felicítamos de corazón a tan distinguido amigo por su nombramiento, tan honroso como merecido.

AYUNTAMIENTO

Los asuntos puestos al despacho para la sesión ordinaria que ha de celebrarse en primera convocatoria son los siguientes:

Instancia del contratista D. Antonio Poveda sobre sustitución de fianza.

Otra de los señores farmacéuticos sobre percepción del importe de los medicamentos para pobres.

Otra de D. Ricardo Giner ofreciendo local para la Escuela de ciegos.

Informe de la Comisión de Cementerios sobre construcción de nichos en el Cementerio Municipal.

Idem de la Especial de Ensauche en expediente de edificación instado por don Antonio Espuch, don Juan Grau y don Carmelo Establier y en otro sobre instalación de Maquinaria para nueva industria, instalado por don Andrés Soler Nogueroles.

Idem de las de Personal y Beneficencia en solicitud del médico don Eduardo Mangada.

Moción del Concejal señor Muñoz sobre recepción de obras.

Ostras siempre frescas

de origen de Arcachón

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

Explotación en Alicante, 29 años ó sea 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietars

Medianas Anas, 1'20 id. id.

Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS.

Cervezas siempre frescas.

Maison Francaise

Paseo de los Mártires, 52.—Alicante.

Gran función benéfica

Se celebrará en el «Teatro Principal», organizada por la sociedad «Ascensius et descensius», el próximo Viernes 20 del actual con la cooperación desinteresada de la compañía

que dirija el notable actor Ramón Peña y el concurso de nuestra brillante «Banda Municipal», con objeto de reunir fondos para la adquisición de prendas de abrigo, para los reclusos pobres en esta Cárcel.

He aquí el orden del espectáculo:

1.ª PARTE.—Por la «Banda Municipal»

«Rienzi». Overtura.—Wagner.

«Tristan ó Isolda». Preludio y Muerte.—Wagner.

«La Venta de Don Quijote». Selección.—Chapi.

2.ª PARTE.

«Peer Gynt». Suite.—Grieg.

a) «Lamento de Ingrid».

b) «Marcha Árabe»

c) «Canción de Solveig».

«Danza» del Príncipe Igor.—Borodine.

3.ª PARTE.—Por la Compañía de Ramón Peña.

El entremés en prosa de José Fernández del Villar, que lleva por título: «Mañanita de San Juan» desempeñado por las señoritas Guillot y Nadal, y señores Peña, Guillot Villagla y Romero.

A las seis y media de la tarde en punto.

ADVERTENCIA.—Para esta función, se admiten los donativos así como encargos de localidades, hasta del día señalado para el espectáculo en el domicilio social: COLÓN, 22 1.º de 3 a 8 tarde.

LA COMISIÓN.

El mitin del Pinoso

El próximo domingo se celebrará en el Pinoso el anunciado mitin de propaganda de nuestros ideales, al que asistirán varios oradores de esta localidad.

Oportunamente daremos cuenta de este acto, que a juzgar por las noticias recibidas tendrá verdadera importancia.

NOTICIAS

Se encuentra en Alicante, nuestro querido amigo, el joven y notable pintor don Luis Casteig Torregrosa.

AMA DE CRÍA

Con leche fresca de tres meses se ofrece para casa de los padres. Diríjase a la calle de San Pedro número 15 (Villavieja).

Procedente de Barcelona ha llegado a esta capital para asuntos comerciales nuestro particular amigo don Juan Figueras y Muntane.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño, la distinguida señora doña Mercedes Pérez Dagnino, esposa del Ingeniero-Director de La Electra-Metalúrgica del Astillero (Santander) don Julio Soler Jover, é hija del desano del Cuerpo de Beneficencia Municipal doctor don Pascual Pérez.

Reciban con tal motivo tan venturosos padres, nuestra más efusiva felicitación.

Juventud Republicana

Muy en breve se celebrará una velada teatral para recaudar fondos, con el fin de atender a los gastos que ocasionarán varias reformas y mejoras que se proyecta realizar en esta sociedad.

El sábado y domingo dará dos conferencias extraordinarias el ilustrado Dr. Salgado.

El culto catedrático de este Instituto y querido correigionario don Severiano Doporto, en una conferencia que se celebrará el día 25 del corriente, disertará sobre el tema de actualidad «La autonomía».

Per lo sugestivo del tema y el talento y cultura del conferenciante, el acto será de indiscutible importancia.

DE SAX

En la actual quincena se inaugurará el Circolo republicano de Sax, a cuyo acto han sido invitados los señores don Lorenzo Carbonell, don Luis H. Ponsos y nuestro compañero Alvaro Botells.

El entusiasmo que ha despertado en dicho pueblo los trabajos de organización de nuestras fuerzas, muy numerosas, nos hace suponer que muy en breve contaremos allí con un partido bien organizado y digno de la brillante historia republicana de Sax, tan querido y visitado por el gran Castelar.

Ayala y Marimón

Esta casa ha recibido ya para la presente temporada de invierno un selecto surtido en géneros para trajes de caballero, Gabanes y abrigos de señora, así como también pellizas, mantas, tapabocas paraguas.

Calatrava. 7—Alicante.

PORT ELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio exclusivo para EL LUCHADOR de la Agencia «Iberica»

Información general

Los sucesos de Barcelona

Madrid, 17 8'30 m.

Dicen de la ciudad condal que aquel alcalde ha protestado ante el gobernador por los sangrientos hechos del domingo, de los que fueron causantes la policía, que disparó sin previamente hacer el toque de atención.

El gobernador ha declarado que se instruirá el oportuno expediente a la policía, por su incua conducta.

La opinión esta indignadísima. La prensa pide la destitución del gobernador.

Mañana llegará a Barcelona la escuadra española.

Los ánimos no se han sosegado y se temen muy graves conflictos.

Mañana será declarada la huelga general de ferroviarios

Ayer, en su domicilio social, reunió el personal ferroviario, acordando ir mañana mismo a la huelga general.

Una comisión de obreros visitó al presidente del Consejo, dándole cuenta del acuerdo adoptado.

El entusiasmo entre los obreros de ferrocarriles, es extraordinario.

Otra vez la rigurosa censura...

La Prensa protesta de la excesiva rigurosidad con que se ejerce la previa censura.

La Asociación de la Prensa de Madrid celebrará una reunión para tratar de este asunto.

Indulto en conmemoración de la paz

Se da por seguro que el Gobierno concederá un indulto, en celebración

de la paz europea, mediante el cual se eximirá de la cuarta pena a los condenados a destierro, a los de prisión correccional, de media condena y a los restantes, totalmente indultados.

Mitin de los regionalistas en Barcelona.—Discurso de Cambó

De Barcelona participan se ha celebrado el anunciado mitin de los regionalistas, tomando parte en él Cambó y Ventosa.

El teatro del Bosque, donde tuvo lugar el acto, estaba excesivamente repleto de público.

El señor Cambó, en su extenso discurso, encareció a los concurrentes, que respetasen a los militares, en evitación de que éstos se coloquen frente al elemento civil.

Negó que exista pacto alguno entre los regionalistas y otro partido político.

Cataluña dijo está decidida a todo lo que pase, cueste lo que cueste. Quanto se oponga a su voluntad, será volteado en esta última situación. ¿Monaquía? ¿República? ¿Cataluña? Lo que quiere ésta es representación integral.

Terminó pidiendo a los catalanes el sacrificio por Cataluña.

Más desórdenes en Barcelona.—Varios heridos y numerosos detenidos

A la salida del mitin catalanista del teatro del Bosque, formáronse muchos y nutridos grupos en las Ramblas, de los que partían constantes vivas a Cataluña libre.

La policía dió fuertes cargas, resultando varios heridos.

Los detenidos son numerosos. Los ánimos continúan excitadísimos.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

Tratóse de la cuestión de aumento de las tarifas ferroviarias y del problema de la autonomía.

Se asegura que el acuerdo adoptado respecto de la autonomía catalana, es la promesa, por parte del Gobierno, de atender al requerimiento formulado en el mensaje de Cataluña y elaborar y presentar a las Cortes un proyecto para la concesión de la autonomía catalana.

Dícese que el documento redactado a este fin, posee tal importancia, que marcará una fecha histórica en la política de España, reflejando las impresiones manifestadas por el Gobierno al Parlamento, a base de la opinión de Alhucemas expuesta en el último consejo celebrado por el gobierno anterior.

Extranjero

El altruismo de los norteamericanos

Comunican de Chicago que el doctor George A. Vicent, presidente de la Fundación Rockefeller, ha dotado de cien millones de dólares un programa encaminado a combatir las enfermedades humanas, gastando un millón de dólares anualmente.

El doctor Vicent ha manifestado que el general William Gorgas irá a la cabeza, de la expedición científica a la América central y del sur, para acabar la fiebre amarilla. Dicha expedición pasará luego a varios países asiáticos con objeto de extirpar la peste.

Actualmente se construye, por la citada Fundación, una Universidad de Medicina en Pekin, cuyo coste, será de seis millones de dólares. Se inaugurará en Octubre de 1920.

Otra idéntica Universidad se construirá en Shangan.

Wilson en Francia.—Alocución a los delegados socialistas

El presidente Wilson hizo la siguiente alocución a los delegados socialistas en Francia: «Señores: He escuchado con profundo gusto la oración que acabáis de leerme. La guerra recientemente terminada, ha

mostrado, de un modo que jamás podrá olvidarse, los extraordinarios daños que pueden perpetrarse con poderes arbitrarios e irresponsables. Imposible asegurar la felicidad y prosperidad de los pueblos sin establecer una paz perpétua que haga imposible la repetición de tales actos. La guerra ha ido contra el absolutismo y el militarismo. Estos enemigos de la paz deben quedar imposibilitados para imponer su cruel voluntad al género humano».

Junta de denantes pró-subsistencias

Ha quedado abierto al público «Económico», calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos por ahora a la venta son los siguientes.

Bacalao corriente.	Ptas.	1'60 ki.
» labrader	»	1'60 »
» á remojo.	»	1'20 »
» molla.	»	2'40 »
Jabón una pastilla.	»	0'35 »
Alubias.	»	0'70 »
Arroz.	»	0'60 »
Sardinas, tamaño grande.	»	05 piz.
» certa.	»	0'20 de

LA COMISION

ESPECTACULOS

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematografía de seis en adelante, Todas las noches estrenos de interesantes películas.

Preferencia 0'15 céntimos
General 0'05

TEATRO NUEVO

Sección permanente de cinematografía desde las seis de la tarde.

SALÓN ESPAÑA

Compañía de zarzuela y operata dirigida por el primer actor Miguel Miró y el maestro concertador Joaquín Miró.

Función para esta noche.

LOS PICAROS CELOS
y LA GUARDIA AMARILLA

Imprenta Viuda A. Reus

Consulte á su médico!
y le dirá:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

Agua Oxigenada

Neutra FORÉT

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas

ATENCIÓN AL ENGAÑO

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA «FORET» con el sinnúmero de falsificaciones expuestas sin garantía y que son productos ácidos sin ninguna eficacia y más bien nocivos.

VULGARIZACIÓN HUMANITARIA

NO HAY MAYOR DESINFECTANTE ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de Agua Oxigenada «FORET».

NOTA.—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas y tinturas para aromatizar ó refrescar la boca sin más resultado. El verdadero dentífico es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de la boca. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DISPONIBLE

«La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, mantenido con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Bar Restaurant-DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido

A FE LICORES APERITIVOS

CERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio esmeradísimo

Coñac «Faro»

Champan «Lúmen»

— Los mejores vides de Rioja —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa, 8^o

(antes Ramales)



EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material es cogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Hidrografía—etc, etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle,

en Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza los

del 11, 18

Alicante: Quiroga, 15.

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalación de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Comas

BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A

Botella y C. ^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C. ^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C. ^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN
Botella y C. ^A Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

No más Camelos!—¡Atención!—La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1½ Watt, se vende más barata que ninguna similar; así es un resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras.
 Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA Y C.^A, Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios
VINAGRES

Fondillon de los años 1890, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillon «ABUELLO» 1811

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

— DE —

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
 BURDEOS . . . 1907
 ZARAGOZA 1908
 BRUSELAS . . 1910
 GANTE . . . 1913

G. Gilles

Gran Premio Milano 1906
 17 Medallas

Alicante y París

: : (ESTABLECIDA EN 1892) : :

: : Frutas y hortalizas en latas ó en frascos : :-

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias;

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1868)

Economía garantizada sobre los precios más baratos
 Abriación esmerada.—Exportación a provincias y Extranjero

Fábrica de Cajas de Cartón

— DE —

: José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado Representante en Alicante:

José Coronatti Eschettino Jútiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

: : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : : — Es indispensable recurrir al PODEBOSO Y SIN RIVAL

“Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

— Pídase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario M. Reig & Ramírez—Santa Clara, 12, principal — VALENCIA (España)

Lámpara “B,” 1½ Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS A CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Leza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad Plaza del Progreso, 7.—Alicante

¡ATENCIÓN!

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermosos parques; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amadeo Alberola, Alicante.—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.